

### 我市已开设89家发热门诊(诊室)

本报讯(记者 陈苑)根据国务院联防联控机制要求,为了更好地满足市民群众的正常就医需求,目前,我市已开设89家发热门诊(诊室),二级以上医院和社区卫生服务中心(卫生院)发热门诊(诊室)设置率达到100%。

对于出现发热、咳嗽等症状的市民,无论是否进行核酸检测、检测结果如何,如有就诊需求,均可自行前往。途中需做好个人防护,不乘坐公共交通工具,最大限度降低交叉感染风险。



扫码查看发热门诊

### 今日我市开放20个疫苗接种点

本报讯(记者 陈苑)今日,我市有20个疫苗接种点提供新冠病毒疫苗接种服务,同步提供3岁至11岁儿童新冠病毒疫苗接种服务。接种新冠病毒(含加强免疫)需通过“美丽厦门智慧健康”微信公众号预约或由单位、村居统一组织。

市民还可到提供重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)的接种点预约接种。接种新冠病毒后24小时内不要进行核酸检测。



扫码查看详情

### 教育部:研考可设核酸阳性考场

据新华社电 2023年全国硕士研究生招生考试将于12月24日至26日举行。记者从教育部获悉,经教育部、国家卫健委、国家疾控局综合研判,研考为聚集性重大活动,研考考点为特定场所,考试工作人员和考生核酸检测应检尽检,具体方案由属地自行确定。

同时,考点考场安排要切实保障广大考生和考试工作人员身体健康和生命安全,保障各类考生群体安全顺利参加考试。各地要科学精准对考生群体分类,按照“一类一策”组考模式,根据防疫要求科学划定考试区域和专用通道,结合实际可有针对性设置核酸阴性考场、核酸阳性考场以及用于体温异常等突发异常情况的应急处置考场等。具体方案由属地结合实际制定。

### 中疾控:不再公布无症状感染者数据

据新华社电 为解答群众对新冠肺炎疫情数据的有关疑问,中国疾控中心昨日发布新冠肺炎疫情数据的专家解读,由中国疾控中心卫生应急中心主任李群做出专业解答。

问:为什么不再公布无症状感染者数据?

答:当前,新冠肺炎核酸检测实行“愿检尽检”为主的策略,许多无症状感染者不再参加核酸检测,也无需去医疗机构就诊,难以准确掌握无症状感染者的实际数量,从12月14日起不再公布无症状感染者数据。但对无症状感染者继续由基层医疗卫生机构指导居家健康监测,关心其健康状况,给予相应服务。

问:下一步如何适应新形势,开展监测和报告工作?

答:继续以中国疾病预防控制中心信息系统网络直报为主体,做好医院就诊病例的监测和报告。同时,依托全国流感样病例监测系统,开展哨点监测等多种形式的监测,加强养老机构、精神病院、福利机构、学校、医疗卫生机构等重点机构聚集性疫情的监测和报告,及时掌握疫情规模、范围、强度和病毒变异情况,研判疫情趋势,为防控政策制定提供科学依据。



供图/视觉中国

# 新冠疫苗第二剂加强针来了

目标人群

感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群

时间间隔

第二剂次加强免疫与第一剂次加强免疫时间间隔为6个月以上

据新华社电 国务院联防联控机制综合组昨日公布《关于印发新冠病毒疫苗第二剂次加强免疫接种实施方案的通知》,提出现阶段可在第一剂次加强免疫接种基础上,在感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群中开展第二剂次加强免疫接种。第二剂次加强免疫与第一剂次加强免疫时间间隔为6个月以上。

实施方案要求确保接种安全。各地要继续把接种安全放在首要位置,严格按照《预防接种工作规范》要求,规范组织接种实施。各地卫生健康部门要落实接种单位有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道“四有”要求,保障接种安全。接种单位要做好加强免疫的接种信息登记和疫苗流向管理,及时准确更新免疫规划信息系统和预防接种凭证中接种记录相关内容。

根据实施方案,所有批准附条件上市或紧急使用的疫苗均可用于第二剂次加强免疫。优先考虑序贯加强免疫接种,或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗进行第二剂次加强免疫接种。

**疫苗选择**

- 3剂灭活疫苗+1剂康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)
- 3剂灭活疫苗+1剂智飞龙科马重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)
- 3剂灭活疫苗+1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)
- 3剂灭活疫苗+1剂珠海丽珠重组新冠病毒融合蛋白(CHO细胞)疫苗
- 2剂康希诺肌注式腺病毒载体疫苗+1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)
- 3剂灭活疫苗+1剂成都威斯克重组新冠病毒疫苗(sf9细胞)
- 3剂灭活疫苗+1剂北京万泰鼻喷流感病毒载体新冠病毒疫苗
- 3剂灭活疫苗+1剂浙江三叶草重组新冠病毒蛋白亚单位疫苗(CHO细胞)
- 3剂灭活疫苗+1剂神州细胞重组新冠病毒2价S三聚体蛋白疫苗

## 中西药可同时吃吗? 春节能回家过年吗?

释疑

据新华社电 近一周来,奥密克戎病毒来势汹汹,越来越多的人中招染阳。感染过的人会不会反复感染?网上流传的抗疫中药方靠谱吗?中西药能一起吃吗?……针对当下公众关心的热点问题,张伯礼院士接受了新华社“新华视点”记者的专访。

北京等一些城市感染者数量明显增加,为何另外一些城市情况较平稳?

张伯礼:这种差异与北京人口多、密度大有关,导致疫情传播速度更快。同时,北京本轮疫情的主要毒株是奥密克戎BF.7毒株,与奥密克戎其他变异株相比具有更强的传染性和免疫逃逸能力。这种变异株主要在上呼吸道复制,这意味着感染者容易在说话、咳嗽时造成病毒的传播。此外,北方寒冷,又值感冒、流感的高发季,更加深了疫情严重的印象。

很多人关心新冠后遗症的问题,这种担忧有必要吗?

张伯礼:是否称为“后遗症”“长新冠”还可以讨论。部分患者在康复期确实还存在一些症状,没有完全恢复。原始毒株和德尔塔毒株所致的感染大约有10%的患者转阴后有此类症状存在。但目前初步观察,奥密克戎毒株引发新冠这类症状风险显著降低,无症状感染者基本无新冠“后遗症”。奥密克戎感染不可怕,绝大多数感染者可在7-10天内完全恢复。对于新冠“后遗症”,不用过度担忧和恐慌。但由于感染者基数大,患者治愈后出现的一些持续症状,还需要进一步观察研究。

中西药是否可以一起吃?

张伯礼:当前应当呼吁广大民众理性用药、合理用药,切忌病急乱投医以及过量用药。如果被感染,西药退烧药与中药感冒药尽量不要同服,如服用莲花清瘟、金花清感、宣肺败毒颗粒等有退烧功效的中成药,就不再联合服用布洛芬或对乙酰氨基酚了。其他中药西药如服用也应间隔1小时,避免互相影响。当然若是服用了感冒类中药,但咽痛明显,可以加服六神丸、清咽滴丸等对症药。同时应把握“中病即止”原则,症状消失后及时停止用药。

中药感冒药也尽量只选一种服用,没必要两三种一起服用,这类药多含有清热解毒类的苦寒药,叠加使用易伤脾胃,不利于愈后。西药退烧药同样如此,选用一种即可,避免联合用药,要注意每日服用剂量不要超标,否则可能会对肝脏带来损伤。

现在网上流传着很多预防或治疗新冠的中药方,您怎么看?

张伯礼:根据中医“三因制宜”的原则,不同的地域、不同的人群、不同的季节防治疾病的方剂都有所不同,需因人而异因人因地裁方用药,食补也是同样道理。网上流传的这些中药方可能对一部分人起效,但不一定对其他人有效,甚至有反作用。建议药方、食补方宜在中医师指导下合理使用。对患者而言,多喝水,多吃富含维生素C的水果、新鲜蔬菜,注意休息,保障睡眠都是重要的。

接下来疫情感染的走势会怎样?

张伯礼:根据目前国内形势,奥密克戎毒株已在社会面传播,又值冬季流感、普通感冒的高发季,接下来1至2个月会迎来一波流行高峰。

新冠肺炎疫情影响发生以来,我国预防与治疗相结合,中西医并重,中西药并用,新冠肺炎重症率和病死率保持在较低水平。但随着感染基数的不断增大,重症感染者人数也将大概率出现增长。国家有关部门已经部署医疗单位,加强重症救治的床位及医务人员培训工作。尽管新冠病毒呈现致病力减弱的趋势,奥密克戎变异株依然对老年人和有严重基础性疾病人群的健康产生较大威胁,如何在流行高峰期保护好这些人群是接下来疫情防控的重点工作。

今年春节具备团圆过节条件吗?

张伯礼:国务院联防联控机制“新十条”的发布,让有乡愁的人们有了回家过年的盼头。将疫情防控工作与暖心服务更好地结合起来,也是我国疫情防控政策优化调整的方向。在疫情新形势下,相信疫情防控部门和各地政府也都在未雨绸缪,因地制宜制定返乡政策,今年大概率是个团圆年。但春运人员迁徙传播风险较高,相关准备工作仍需加强,个人防护意识和措施切不可放松。

# 重点药物市场供给将加大



制图 张平原

●将解热镇痛药作为重点,建立应急值班值守和快速响应机制

●优先保障医疗机构、养老院等重点场所药品供应

据新华社电 随着新冠病毒感染者增多,部分地方解热镇痛等相关药品出现紧缺。在昨日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上,工业和信息化部消费品工业司副司长周健表示,有关部门正多措并举加大重点药物市场供给,努力缓解“买药难”。

周健介绍,针对《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》《新冠病毒感染者居家中医药干预指引》提到的相关药物,工业和信息化部加大相关企业生产要素保障,将有关生产企业和重点配套企业纳入白名单管理;派出驻企特派员,会同当地有关部门保障重点药品的生产供应,及时帮助解决物流、用工等方面困难,支持企业加班加点迅速进入满负荷生产状态。

同时,加快推进重点企业扩能扩产,通过技术改造、新建生产线和委托生产等方式,想方设法挖掘现有产能潜力,提高产量;将解热镇痛药作为重点,坚持日调度、周报告,建立应急值班值守和快速响应机制,千方百计提高产量。

此外,为了确保重点人群的用药需求,工业和信息化部指导各地有关方面制定工作方案,按照“患者优先、精准投放”原则,优先保障医疗机构、养老院等重点场所药品供应;同时,组织大型网上药店开发患者线上购药平台,经实名认证、上传抗原检测证明等,及时向患者配送药品。

“我国医药工业基础坚实,相信在各方共同努力下,相关药品产能会很快得到释放,能够有效保障群众用药需求。”周健说。

动态

## 我市新冠抗原检测试剂盒生产企业增至四家

本报讯(记者 吴君宁)继12月9日泰普生物的新冠病毒抗原检测试剂盒获批上市后,厦门为正在生物在12日也取得新冠抗原检测试剂盒注册证。至此,我市新冠病毒抗原检测试剂盒生产企业增至4家。截至目前,国家药监局共批准42个新冠病毒抗原检测试剂盒产品,厦企持续为国际、国内疫情防控发挥骨干力量。

泰普生物是我省唯一同时获批核酸、抗原两类检测试剂的企业。此前已获国家新冠抗原检测试剂盒注册证的另两家企业是宝太生物和奥德生物。宝太生物已陆续将抗原检测产品投放我市药店零售,为市民购买提供便利,同时正在紧急启动本地企业防疫自用购买渠道,助力本地企业疫情防控。作为新冠病毒检测领域的龙头企业,宝太生物还发布《告全国合作伙伴倡议书》,带头倡议合作伙伴和行业同仁以防护民众生命健康为己任,践行社会责任,共同维护良好互信的营商环境,助力后疫情时代社会和生活秩序的恢复。

疫情发生以来,我市生物医药企业和研发单位研发出全球首个双抗夹心法新冠病毒总抗体检测试剂、全球首个杂交捕获免疫荧光核酸检测试剂。我市已成为全国最大体外诊断试剂出口基地之一,助力英国、印度、巴西等60多个国家和地区的疫情防控。近日,厦门大学国家传染病诊断试剂与疫苗工程技术研究中心牵头研发的流感载体减毒鼻喷疫苗获批在国内紧急使用,为疫情防控增添新的力量。

## 我市持续加大价格监管力度 高价卖涉疫物资 多个商家被调查

本报讯(记者 陈泥 通讯员 陈雪松)近日,集美区市场监管局根据群众举报,对辖区内2家涉嫌高价销售抗原检测试剂的医疗器械公司进行立案调查。

据了解,针对部分药品等涉疫物资价格波动和市场竞争问题,国家市场监督管理总局日前发布《关于涉疫物资价格和竞争秩序提醒告诫书》,从规范价格行为、维护公平竞争等方面,对涉疫物资生产经营者划出“九不得”红线。同时,对广大生产经营者提出自查和整改要求,并鼓励社会各界举报违法违规线索,推动社会共治。告诫书发出以来,厦门市场监管部门持续加大价格监管力度,查处相关违法违规行为。

在集美区,市场监管执法人员对两家销售抗原检测试剂的医疗器械公司进行检查时发现,其在天猫网店销售的“新冠检查试剂盒”,在购进成本未明显上涨的情况下,大幅度提价,涉嫌构成哄抬物价的违法行为。集美区市场监管局已就上述商家的相关违法行为立案调查。

在思明区,市场监管执法人员针对近期部分药品等涉疫物资价格波动的情况,通过线上线下相结合的方式摸排线索,对两家药店经营者在销售商品过程中,强制销售商品,变相大幅度提高商品价格的哄抬物价的违法行为,予以立案调查。